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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 2 luglio 2021

Il  Consiglio  del  Corso di Laurea di  Evoluzione  del  Comportamento  Animale  e dell’Uomo è
convocato  per  le  ore  14,30 di  venerdì  2  luglio  2021 in  modalità  telematica  per  discutere  il
seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 12 giugno 2020
3. Valutazione della didattica 1° semestre 2020-2021
4. Svolgimento della didattica 2021-2022
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali

Presenti: Bertolino, Carnevale,  Favaro, Gamba, Giacoma, Isaja, Lanzillotto, Macchi, Marucco,
Miletto Petrazzini, Norscia, Papale, Peretto. 

Assenti giustificati: Munaron, Panzica, Pollo.

Assenti non giustificati: Azzolin, Cermelli, Chanu, Cordoni, Tirassa. 

Rappresentanti Studenti presenti: Pitzalis
                                                     Santoro giustificata.

Alle ore 14,45 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Paolo Peretto

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni



- Il Presidente comunica che a settembre scadrà il suo mandato che è durato per due mandati e

mezzo in quanto è subentrato alla Prof. Lorenzi che a metà periodo si è trasferita in Francia.
- Ricorda a tutti che è stato inviato dal Manager didattico - ma a nome della Prof. Giacoma

decano del Corso di Laurea - un e-mail con il quale si informano gli afferenti al CCLM della
prossima elezione che si terrà il 22 luglio tramite la piattaforma informatica E-voting ELIGO
dalle 9 alle 16. Tutti gli afferenti riceveranno le credenziali per accedere e le istruzioni per
esprimere il proprio voto. Entro il 15 luglio dovranno essere inviate al Decano e al Manager
didattico  dott.  Calabrò  le  eventuali  candidature  corredate  di  un  breve  programma.  Al
momento ha dato la propria disponibilità a svolgere il ruolo di Presidente del CCLM il Prof.
Marco Gamba a cui il  Presidente dà la  parola.  Il  Prof.  Gamba riferisce che ha preso la
decisione di candidarsi sulla scia dell’esperienza maturata in questo Corso di Laurea e per la
lunga collaborazione col Prof. Peretto. Conosce bene le problematiche, ha seguito molte tesi
e conosce a fondo la realtà del CCLM. Rileva che nell’ultimo periodo sono cambiate molte
cose  a  cominciare  dalla  erogazione  della  didattica  ma  molte  problematiche  si  dovranno
affrontare. Un punto ritiene importante e cioè istituire nuovi percorsi costruendo legami con
gli enti di ricerca. In particolare sulla didattica si spera di tornare in presenza ma di non
dimenticare la possibilità di rafforzare il materiale che si è riusciti a costruire con la  nuova
modalità  di  erogazione  della  didattica  che  la  situazione  emergenziale  ci  ha  costretti  ad
adottare.  Una importante sfida ci viene dalla sede centrale e cioè quella di una maggiore
internazionalità  per cercare di attirare  studenti  dall’estero.  Il  Presidente  ringrazia  il  Prof.
Gamba  per  essersi  dato  disponibile  e  ricorda  che  già  durante  la  sua  Presidenza  il  Prof.
Gamba  ha  aiutato  molto  il  CCLM con la  sua presenza  in  diverse  commissioni.  Il  Prof.
Carnevale ringrazia il Prof. Peretto per il lavoro svolto anche in considerazione del fatto che
negli ultimi anni si è avuto sempre un crescente numero di iscritti. Il Presidente rileva che
molti docenti che sono entrati in questo CCLM hanno dato un contributo importante. 

- Il  Prof.  Peretto  ricorda  di  aggiornare  su  campusnet,  entro  il  10  luglio,  le  Schede

insegnamenti;  occorrerà  prestare  molta  attenzione  a  descrivere  in  modo  dettagliato  la
modalità  di  insegnamento  in  funzione  della  situazione  emergenziale.  Nelle  Linee  guida
inviate dalla sede c’è una frase suggerita che va inserita. In merito a ciò la Commissione
didattica  paritetica  (CDP)  ha  fatto  una  serie  di  rilievi  su  alcuni  insegnamenti  come per
esempio carenze sugli obiettivi formativi per Psicologia Culturale e su Modelli Matematici.
Per Psicologia Culturale è stato rilevato che sarebbe opportuna una maggiore chiarezza circa
la modalità di insegnamento.  Infine,  sull’insegnamento Evoluzione del comportamento ci
sono  delle  criticità  di  tipo  generale  e  invita  i  docenti  titolari  a  rivedere  la  Scheda  per
correggere e migliorarla. 
Nelle Note andrà inserita una frase e cioè che nello specificare la modalità della didattica
occorrerà aggiungere che data la situazione non è detto che la modalità della didattica sarà
erogata nel modo descritto ma che potrà cambiare in funzione della situazione emergenziale.
Verranno comunicate delle indicazioni più precise a ridosso dell’inizio del periodo didattico.
Infine, in questo periodo di esami è possibile svolgerli in presenza sempre ovviamente nel
rispetto  delle  norme  di  sicurezza  ma  occorrerà  garantire  la  possibilità  agli  studenti  di
sostenere gli esami a distanza nei casi di fragilità. 



2. Approvazione del verbale del 12 giugno 2020
Il verbale è approvato all’unanimità.

3. Valutazione della didattica 1° semestre 2020-2021
Il Presidente mostra i risultati della valutazione della didattica effettuata dagli studenti sul
sistema  edumeter  che  in  generale  sono  molto  positivi;  come  si  può  notare  la  parte
contrassegnata  dalla  freccetta  è  nella  parte  del  verde  sia  relativamente  all’interesse  in
generale sia alla docenza sia all’insegnamento. Quanto poi agli insegnamenti nello specifico,
in generale la situazione è positiva alcuni di essi che lo scorso anno presentavano alcune
caselle in rosso adesso sono in giallo e quindi si è avuto un miglioramento. In particolare per
Psicologia Culturale è da rilevare che il prossimo anno cambierà e sarà un insegnamento
attivato solo per ECAU, si spera quindi in un corso più mirato per i nostri studenti.
Si  nota  che  alcuni  insegnamenti  hanno più  valutazioni  di  altri  forse  perché  gli  studenti
valutano solo quelli che intendono sostenere nella prossima finestra esami e non tutti quelli
che hanno seguito. 
Il Presidente rileva che le parti sulle quali la sede centrale punta la sua attenzione sono la
puntualità, la chiarezza espositiva e la corrispondenza fra ciò che si riporta nella scheda e
quello che poi in concreto viene fatto dal docente. Su questo è molto importante raccogliere
il parere degli studenti per sapere da loro come poter organizzare e migliorare la didattica.
Fondamentale è che i rappresentanti degli studenti manifestino le loro esigenze sui diversi
insegnamenti andando a parlare direttamente col docente oltre che scrivere i loro pareri nelle
note  su  edumeter.  Il  Prof.  Gamba  rileva  che  è  opportuno  caricare  di  una  maggiore
responsabilità gli studenti in  merito alla modalità di erogazione della didattica perché essa è
fatta per loro e quindi devono essere loro a dare dei feedback. 

4. Svolgimento della didattica 2021-2022
Per il prossimo anno si punta a svolgere tutte le lezioni in presenza come pure le attività
pratiche. Il Prof. Peretto sta lavorando in questi giorni a organizzare gli orari ma sta trovando
molte difficoltà, si cercherà il modo come superarle. Per la didattica occorrerà comunque
fornire il materiale in modo digitale; chi non vorrà o non potrà essere presente in Aula è
legittimato a farlo e quindi questi studenti dovranno essere messi in condizione di seguire a
distanza e dovranno pertanto avere il materiale. Qualsiasi modalità che intenderà adottare il
docente sarà comunque fondamentale che gli studenti abbiano on line il materiale didattico
necessario. Gli scenari didattici pensati dalla sede centrale sono quattro: 1) lezione sincrona
con  registrazione,  2)  lezione  sincrona  senza  registrazione,  3)  ambiente  integrato  di
apprendimento  sfruttando  la  modalità  e-learning  per  potenziare  la  lezione  con  forme  di
didattica  blended,  4)  lo  scenario  è  di  tipo  sperimentale.  Il  Prof.  Carnevale  rileva  che  il
sistema in  streaming  presente  nell’Aula  Magna dell’Orto  Botanico  non consente  di  fare
lezione in maniera efficace ai presenti e a coloro che sono collegati da casa in quanto ci sono
problemi col microfono, se ci si sposta i collegati da casa non sentono ciò che il docente sta
spiegando. La Prof. Giacoma però fa sapere che sono stati fatti dei lavori e il sistema è stato
di gran lunga migliorato utilizzando materiali top di gamma. E’ d’accordo col Prof. Peretto
nel mettere disponibile il materiale on line anche quello utilizzato quest’anno (2020-2021).
Il Prof. Bertolino è del parere di non fare lo streaming e nemmeno la registrazione ma è
d’accordo ad aumentare il materiale  didattico on line per il resto la lezione dovrà essere in



presenza se la situazione lo consentirà. Il Prof. Peretto risponde dicendo che non è possibile
dare certezza sulla possibilità di non fare lo streaming. La Prof. Giacoma è del parere che lo
streaming  vada fatto ma la sede centrale ha lasciato libertà su questo. Il Prof. Carnevale
rileva  di  essere a  conoscenza  che lo streaming sia  obbligatorio  farlo  e  che dovrà essere
specificato  nella  scheda insegnamento.  Il  Prof.  Norscia  sostiene  che  vada  fatto,  saranno
eventualmente gli studenti a rilevare se funziona o meno.  

5. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti per studenti di cui discutere.
 

6. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti per studenti di cui discutere.

      7. Varie ed eventuali
La  Dott.  Isaja  chiede  se  fosse  possibile  effettuare  la  verbalizzazione  degli  esami  in
autonomia  senza  dover  ricorrere  all’aiuto  della  Prof.  Macchi  come  fatto  fino  ad  ora.
Purtroppo la linea politica della sede è quella di non consentire di verbalizzare a coloro che
sono docenti a contratto perché le utenze costano e i contratti sono tanti in tutta l’Università.
La Prof. Giacoma fa sapere che la questione sarà discussa in Senato Accademico.

 La seduta è chiusa alle ore 16,25.
Il Presidente         
Prof. Paolo Marcello Peretto
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